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KUTASI, CS., KENYERES, Z.: In memoriam Dr Sándor Tóth (1932-2024). 

 

Abstract: Sándor Tóth (1932-2024) was an entomologist, museumdirector who began his career as a biology and geography teacher, as he 

taught  in Tard and Hejőbába (1953-1969). In 1966, he achieved a university doctorate. He started to work  as a museologist in 1970. From 

1972 to 1991 he was the director of the Natural History Museum of Bakony Mountains and between 1978 and 1988 served also as county 

museum director. Surpassing the leading of the institution, the organization of exhibitions, regular collecting and upgrading  the collection, he 

took part actively in the organization of the program of „Natural History of Bakony Mountains”, edited the publications of the institution and 

pursued widespread naturhistorical education. His scientific activity is hallmarked by 300 professional articles and 23 monographies. In these 

monographs he summarized Odonata-, Syrphidae-, Tachinidae-, Tabanidae-, Bombyliidae- and Culicidae fauna of Hungary and the 

herpetofauna of Bakony Mts. The researc, educational and organizational  work of Sándor Tóth was exceptional, and acclaimed with 

numerous awards and  medals. 
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Életrajz 
 

Tóth Sándor (1. ábra) 1932. március 31-én született a Nógrád megyei Kisterenyén (ma Bátonyterenye része). Igazi – őt 
idézve – „mezítlábas” vidéki gyerekként, a természet vonzásában élt. A házukat virágos rétek vették körül, a kert alatt kis patak 

csörgedezett. Már ekkor felfigyelt a lepkék és bogarak sokszínű világára. Iskoláit a szomszédos Maconkán kezdte, a második 
osztályt viszont már Budaörsön, a felső tagozatot pedig Bódén (ma Ajkához tartozik) végezte el. Ez utóbbi helyen egy erdő 

közepén laktak, így nagy örömmel folytatta a természet kincseinek felfedezését. Felkutatta a különböző ősmaradványokat, 
szamócát, vargányát, rókagombát szedett és megfigyelte, hogy hol rejtőznek az erdő állatai. A nyolcadik osztály elvégzése után 

Jolán-aknán (később Jókai-bánya) csillésként, majd Budapesten egy cérnagyárban segédmunkásként dolgozott. Lehetősége 
adódott a továbbtanulásra, Kaposváron a Táncsics Mihály 

Gimnáziumban Marián Miklós volt az osztályfőnöke. Az 
érettségi után az Egri Állami Pedagógiai Főiskolán tanult 

tovább, biológiai-földrajz szakon. Itt már tananyagként 
szerepeltek az általa szeretett elfoglaltságok, így a gyűjtés, a 

preparálás, az akvárium- és terrárium-készítés, vagy rovar-

gyűjtemény összeállítása. A főiskolán nagy hatással volt rá 
Eger híres lepkésze, Reskovits Miklós, akinek többször 

megcsodálta példásan preparált gyűjteményét. 1954-ben 
szerezte meg biológia-földrajz szakos általános iskolai taná-

ri diplomáját.  
Pedagógusi pályáját a Bükk déli nyúlványán található 

Tardon kezdte, ahol 1953-tól 1959-ig tanított. Az iskolában 
élősarkot alakított ki, szervezte a biológiai szakkört és lel-

kesen végezte a szertárfejlesztést is. A gyűjtőmunkán ke-
resztül került kapcsolatba a Magyar Természettudományi 

Múzeummal. Rendszeresen küldött bogarakat az Állattár-
nak. 1957 elején levelet kapott Kaszab Zoltántól, a múzeum 

főigazgatójától, melyben arra kérte, hogy az 1956. októberi 
tűzvészben megsemmisült kétszárnyú gyűjtemény pótlásá-

ban vegyen részt. A feladatot készséggel vállalta és attól 
kezdve rendszeresen gyűjtött, preparált kétszárnyú rovarokat 

az Állattár számára (2. ábra). Ebben a munkában a légy- 1. ábra: Tóth Sándor a mikroszkópja mellett  

(fotó: Tóth Sándor (önkioldóval)) 
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gyűjtemény vezetője, Mihályi Ferenc volt a segítségére. 

Lelkesedésére és munkabírására jellemző, hogy egy alkalommal 
„kereken” 10 ezer preparált kétszárnyúval állított be a múzeumba. 

Hamar bejáratos lett az Állattárba, egyre jobban megszerette a múze-
umban végzett feladatokat. Idővel nyilvánvaló lett számára, hogy 

amint lehet, muzeológusként szeretne dolgozni. Ez a lehetőség moti-
válta a Szegedi Tudományegyetem Természettudományi Karára való 

jelentkezését is. A tanulmányait levelező tagozaton 1959-ben kezdte 
meg és 1963-ban középiskolai biológia-földrajz szakos tanári diplo-

mát szerzett. Az egyetemi évei alatt ellátogatott a Móra Ferenc Múze-
umba, ahol véletlenül összetalálkozott egykori osztályfőnökével. A 

muzeológusként dolgozó Marián Miklós ekkor a Tisza-kutató Bizott-
ság titkára volt. Sándor 1960-ban kapcsolódott be a Tisza-kutató 

programba, és egészen az 1970-es évek végéig aktívan kutatta a két-
szárnyú rovarokat a folyó egész magyarországi szakaszán. Egykori 

osztályfőnöke javaslatára a Tisza-kutatás mellett, 1964-ben a veszp-
rémi Bakonyi Múzeum által szervezett „A Bakony természeti képe” 

tájkutató programhoz is csatlakozott. 
Időközben Tardról Hejőbábára helyezték át, ahol tíz éven ke-

resztül tanított. Az áthelyezésből adódóan közelebb került a Tiszához, 
melynek kutatása így könnyebben elérhetővé vált számára. Az iskolá-

ban természetismereti szakkört vezetett és gyakran kirándult a tanu-
lókkal. 1964-ben egy régi vágya teljesült, amikor megvásárolt egy 

tükörreflexes, makrofotók készítésére is alkalmas, EXA típusú fény-

képezőgépet. Móczár László ragyogó rovarfotóin inspirálódva már az 
első évben sikerrel szerepelt az Élet és Tudomány fényképpályázatán. 

A „Beszélő képek" rovatban számos képes riportját közölték. Elsősor-

ban rovarokat fényképezett, az érdekesebb felvételekből számos, fo-

tókkal illusztrált ismeretterjesztő írása jelent meg – nem csak az Élet 
és Tudományban, de a Búvárban és a mai Természet Világa elődjében, 

a Természettudományi Közlönyben is. 
A Tisza-kutatás során elért eredményeiből disszertációt készített („Új adatok a Tisza-völgy Diptera faunájához” címmel), 

melynek megvédésével, 1966-ban egyetemi doktori címet kapott. 1967-ben Mezőkövesden és Mezőcsáton szakfelügyelői fela-
datokat is ellátott. A tanítást is nagyon szerette, de mivel az aktív gyűjtő- és kutatómunka talán még vonzóbb volt számára, 

egyre inkább a muzeológusi pálya felé fordult. Erre akkor nyílt lehetőség, amikor Papp Jenő távozott a veszprémi Bakony 
Múzeumból. A megüresedett természettudományos muzeológusi munkakört Tóth Sándor nyerte el. Ekkor már készen állt egy 

önálló természetrajzi múzeum létesítésének terve. Ennek megszervezése, illetve megvalósítása volt múzeumi pályafutásának 
első fő feladata. 1970. január 1-től került az intézmény kötelékébe, az igazgatói kinevezést két évre rá kapta meg, jóllehet a 

kiállítás és vele együtt az új múzeum csak 1972. május 17-én nyitotta meg kapuit a Zirci Ciszterci Apátság második emeletén. 
„A Bakony” című természetrajzi és néprajzi kiállítást Kaszab Zoltán, a Magyar Természettudományi Múzeum főigazgatója 

nyitotta meg. Az eseménnyel létrejött hazánk első vidéki természettudományi szakmúzeuma (ez az eredmény máig példa nél-
küli maradt) (TÓTH 1994, 2022). 

Sándornak az új intézmény igazgatójaként számos feladata volt. A lehetőségek függvényében, folyamatosan fejlesztette a 
múzeum személyi és tárgyi feltételeit. Az intézményben kezdetben heten dolgoztak, közöttük két muzeológus, egy 

entomológus és egy gerinces zoológus. A létszám 1973-ban egy botanikussal bővült. Hamarosan újabb költözést és egy új 
kiállítás létrehozását kellett megszervezni. A kiállítást eredetileg az apáti lakosztályba tervezték, de azokat a helyiségeket akkor 

még a városi óvoda használta. Amikor 1977. novemberében az óvoda másik épületbe került, a múzeum leköltözött az apáti 
lakosztályba. Itt készült el a múzeum „A Bakony természeti képe” című, tisztán természettudományos, állandó kiállítása. Az új 

tárlatnak nagy sikere volt, a látogatók száma 1984-ben meghaladta a 120 ezret. 1985-ben geológus is csatlakozott a múzeum 
szakembergárdájához, így az intézményben minden szakágnak lett specialistája. A Kárpát-medence és a világ ásványaiból 

1990-ben készült el, a ma is látható „A természet ékszerei” c. kiállítás. 
Az intézmény vezetésén, a rendszeres gyűjtésen, gyűjteményfejlesztésen és a széleskörű ismeretterjesztő tevékenységen 

túlmenően, „A Bakony természeti képe” tájkutató program szervezését és irányítását is végezte. Papp Jenő távozásakor a kuta-
tók létszáma csökkent, de Tóth Sándornak sikerült stabilizálni és kiszélesíteni a kutatókkal az együttműködést. Ennek eredmé-

nyeként a résztvevők száma ismét növekedni kezdett, 1976-ra elérte a 70 főt, majd sokáig 60 és 72 fő között ingadozott. A 
kutatási témák rendszeren megjelentek, az eredményekről a Bakony-kutató ankétokon számoltak be. A IV. Bakony-kutató 

ankétra a múzeum alapításának évében, a tizedikre 1987-ben került sor. Az előadások összefoglalói külön kiadványokban, a 

részletes eredmények pedig szakcikkekben jelentek meg. Sándornak 1982-ben sikerült elérnie egy önálló múzeumi évkönyv 
alapítását, melynek szerkesztését is ő végezte. A kiadvány „A Bakonyi Természettudományi Múzeum Közleményei” (Folia 

Musei historico-naturalis Bakonyiensis) néven látott napvilágot. 1978 és 1980 között a megyei múzeumigazgatói feladatokat is 
ellátta. 

Bekapcsolódott a vidéki múzeumok által szervezett programokba is („A Mecsek és környéke természeti képe”, „Az Al-
pokalja természeti képe”, „A Mátra és Cserhát természeti képe”). Később részt vett különböző természetvédelmi területeken, 

tájvédelmi körzetekben, nemzeti parkokban a Magyar Természettudományi Múzeum, illetve nemzeti parkok által szervezett 

2. ábra: Gyűjtés közben (Bükk, 1957)  

(fotó: Mihályi Ferenc) 
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kutatásokban. Évekig volt együttműködő partner a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem (ma Debreceni Egyetem) pro-

jektjeiben. Bekapcsolódott a Veszprémi Akadémiai Bizottság munkájába is. Részt vett több külföldi kutató expedícióban 
(Abházia, Türingiai-erdő, Délnyugat-Bulgária, Törökország, Szlovákia, Kelet-Tirol) és konferencián (3. ábra).  

Aktív muzeológusként a gyűjteményezésben is kiemelkedő intenzitás-
sal tevékenykedett. Még tanárként az MTM gyűjteményeibe több mint  

100 000 példányt, elsősorban kétszárnyút, preparált és adott le. A Bakonyi 
Természettudományi Múzeum 100 000 darabos rovargyűjteményét igazga-

tósága alatt megkétszerezte. Ez a gyarapodás részben a Bakony-kutatók által 
gyűjtött és leadott anyagokból, részben az általa gyűjtött rovarokból szárma-

zott. A zirci múzeumban létrehozta az egy tájegységre eső legnagyobb zen-
gőlégy-gyűjteményt. 

A számos nehézség ellenére, az 1991 végén bekövetkezett nyugdíjazá-
sáig a múzeumban a tárgyi és személyi állomány is fokozatosan fejlődött Ez 

idő alatt a múzeum hazai és külföldi szakmai körökben egyaránt elismert 
lett. Igazgatósága alatt 11 monográfia kötetet (A Bakony természettudomá-

nyi kutatásának eredményei) és 10 múzeumi évkönyvet szerkesztett, 22 éven 
át irányította és szervezte „A Bakony természeti képe” kutatóprogramot. Két 

évtizedes szakmai és vezetői munkája során a múzeum olyan rangot ért el, 
hogy 1992-ben, kiválva a Veszprém Megyei Múzeumi Igazgatóságból, önál-

ló megyei intézménnyé vált. A múzeummal nyugdíjazása után is szoros 
kapcsolatot ápolt, melynek kiadványaiban rendszeresen jelentek meg cikkei 

és monográfiái. A Bakony mellett aktív gyűjtő-kutató tevékenységet végzett 
az ország szinte minden területén. Az eseti terepnapok mellett például 25 

helyen állított fel és működtetett éves szinten rendszeresen Malaise-

csapdákat. A Bakonyi Természettudományi Múzeum gyűjteménye mellett 
folytatta az Állattár és a vidéki múzeumok kétszárnyú anyagának feldolgo-

zását, valamint az adatok közreadását, de nyugdíjasként éveken át dolgozott 
együtt a luzerni Natur Museummal is. Alapító tagja volt a Magyar 

Biodiverzitás-kutató Társaságnak (2010). 
 

Szakmai eredmények 
 

Tóth Sándor 60 évnyi intenzív kutatómunkájához tartozó szakterületek áttekintése nem kis feladat. Az Állattár kérésére 
kezdett el kétszárnyúakkal foglalkozni, amiben Mihályi Ferenc volt segítségére. A kétszárnyúak közül főként a zengőlegyeket 

(Syrphidae) kedvelte, kiemelten vizsgálta a csípőszúnyogokat (Culicidae) és a fürkészlegyeket (Tachinidae), kutatta a 
pöszörlegyeket (Bombyliidae) és a bögölyöket (Tachynidae) is. A kétszárnyúakon kívül, főként Újhelyi Sándorral és Marián 

Miklóssal való kapcsolat hatására, gyűjtötte és feldolgozta a szitakötőket (Odonata), valamint a kétéltűeket (Amphibia) és a 
hüllőket (Reptilia). A barlangok rovarfaunáját is előszeretettel kutatta és 

vizsgálta a pulai al  ginitbányában talált fosszilis vízi rovarokat. Jól ismerte a 
növényeket is, a közölt kétszárnyúaknál megjelölte, hogy milyen növényen, 

milyen virágon sikerült fognia, ezzel fontos információkat nyújtott a fajok 
ökológiájáról és a beporzásban nyújtott szerepükről. A fákat és cserjéket 

különösen kedvelte, az idős fák iránti vonzódása nyomán tagja lett a nagy 
méretű fákat kereső (dendromán) közösségnek (4. ábra). A Bakony és a 

Balaton-medence famatuzsálemeit kötetbe gyűjtötte a vidék fáiról, bokrairól 
írt könyvében. Négy országos rekorder törzsméretű fát (közönséges nyír, 

közönséges lucfenyő, mandula, hegyi juhar) is talált a Bakonyban, melyek a 
Pósfai György által írt „Magyarország legnagyobb fái – dendrománia” című 

kötetben is szerepelnek. Az 1970-es évektől kezdődően haláláig komoly 
részt vállalt a hazai csípőszúnyog vizsgálatok minden alap- és alkalmazott 

kutatási témájában. Ott volt a hazai légi csípőszúnyog-gyérítés 1976-os 
balatoni elindításánál. Az 1980-as évek közepén jelentős szerepe volt a bio-

lógiai szúnyoggyérítés hazai bevezetésében. Az évtizedek során számos BTI 

(Bacillus thuringiensis) tartalmú szer hatásvizsgálatát végezte el laboratóri-
umi és terepi körülmények között. Óriási érdemei vannak a korszerű tenyé-

szőhely-térképezés alapjainak lerakásában, ezáltal a csípőszúnyog-gyérítések 
környezetkímélő irányba való elmozdításában.  

Az elért szakmai eredményei mintegy 300 közleményben láttak napvi-
lágot. Társszerzőkkel is publikált, de ezek döntő részében is első szerző volt. 

Az idegen nyelvű publikációinak a száma 50 feletti. 23 önálló, monográfiá-

nak tekinthető kötetet is jegyzett. A Bakony Természettudományi kutatásá-
nak eredményei sorozatban 5 monográfiát készített (szitakötő- (1980, 2005), 

zengőlégy- (2001), fürkészlégy- (2012), herpeto-fauna (2015)). A vidéki 
múzeumok tájkutató programjai kapcsán a Mecsekből és a Mátrából, 3–3 

3. ábra: Izraelben a Qumrán hegység pere-
mén, háttérben a Holt-tenger részlete 

(1996) (Tóth Sándor archívumából) 

4. ábra: Időskori hobbi, termetes hegyi juhar 
törzsének mérése a Zirci Ciszteri Arboré-

tumban (2018) (fotó: Horváth Emőke) 
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kötetben a csípőszúnyogok, a zengőlegyek és a fürkészlegyek alapvetését 

írta meg. A Dunántúli-dombság szitakötő-faunája is külön kötetben került 
általa közlésre. Több országos feldolgozást is készített. A Magyarország 

Állatvilága (Fauna Hungariae) faunafüzet sorozatban a hazai pöszörlegyeket 
és ablaklegyeket mutatta be az elkülönítésükhöz szükséges határozókul-

csokkal együtt. A hazai csípőszúnyogok első ismertetésével 2004-ben ké-
szült el, a közölt 49 fajból 3 bizonyult faunára újnak. A Pannonia Füzetek 

részeként láttak napvilágot a csípőszúnyog határozói (lárvák önállóan és 
imágók társszerzővel, külön kötetben). Jelentős munkával vette ki részét a 

2022-ben megjelent újabb országos csípőszúnyog monográfia összeállításá-
ból is – mely már 54 taxont tartalmazott. A zengőlégy faunánk 388 faját 

2011-ben publikálta, 5 faunára új fajt mutatott ki. A fajok elkülönítéshez 
2017-ben, képes zengőlégy határozót is szerkesztett. A fürkészlégy faunánk 

432 faját és a bögölyök 59 faját külön monográfiában tárgyalta, ez utóbbi-
ban 3 faunára új fajt is közölt. A „Szitakötők nyomában” című kötetében 90 

hazai fajról értekezett. Már halála után jelent meg a pöszörlegyek magyaror-
szági lelőhelyeit, elterjedését és gyakoriságát bemutató alapvetése, amely a 

Magyarországról kimutatott 65 faj, 974 lelőhelyét tartalmazza. 
Sándor a múzeumok egyik fontos feladatát, a természettudományos 

ismeretterjesztést egész karrierje során magas fokon művelte. Számos ilyen 
program indult a múzeumban: természetbúvár szakkörök, táborok, ismeret-

terjesztő előadások. Több ezer diát készített rovarokról, növényekről, tájak-
ról, kutatókról, melyek a dokumentáción kívül az ismeretterjesztésben is 

fontos szerepet játszottak. Múzeumi vezetőfüzeteket készített, Veszprém 

megye monográfiájában pedig bemutatta a terület állatvilágát. Ismeretter-
jesztő írásait legtöbbször kiváló fotókkal illusztrálta, ezeknek a publikációi-

nak a száma meghaladja a háromszázat. Az ismeretterjesztést a Facebook 
oldalán keresztül is végezte, számos tájképet és élőlényfotót osztott meg a 

követőivel, ismerőseivel. 1987-ben segítette a múzeum baráti körének 
megalakulását, előadásokat tartott az üléseken, 2011-től pedig egy ciklusra 

vállalta az egyesület elnöki teendőit is.  
 

 
Sándor kicsit sem volt a magamutogatás embere. Ez a kitüntetések-

hez való viszonyát is meghatározta. Ennek ellenére örömmel vette az elis-
meréseket. Közművelődési tevékenységét a Népművelési Minisztérium két 

alkalommal ismerte el „A Szocialista Kultúráért” kitüntető jelvénnyel 
(1972, 1985). A TIT aranykoszorús jelvényét 1986-ban szintén az ismeret-

terjesztő munkájáért érdemelte ki. A rovartan területén végzett kiemelkedő 
tevékenységét a Magyar Rovartani Társaság a Frivaldszky Imre Emlék-

érem ezüst (1987) és arany (2017) fokozatának odaítélésével ismerte el (5. 

ábra). Veszprém Megye Önkormányzata és Közgyűlése is értékelte mun-

káját, 1994-ben Veszprém Megye Érdemrendjével, 2007-ben pedig a Pro 
Comitatu díjjal jutalmazták. 2017-ben lakóhelye is elismerte munkásságát, 

Zirc Város díszpolgárává választotta (6. ábra). Rubin oklevelét az Eszter-
házy Károly Katolikus Egyetemtől 2024-ben vette át. 

 
Tóth Sándor kutató, ismeretterjesztő és szervező munkája egyaránt 

példaértékű. A rovartan művelését a nyugdíjas évei alatt is nagy szakérte-
lemmel és elhivatottsággal végezte (7. ábra). Emellett segítséget nyújtott 

múzeumoknak, fiatal kutatóknak és szakdolgozóknak is. Életútja példaként 
szolgál minden mai és leendő biológus számára, a Magyar Rovartan Társa-

ság külön előadóüléssel emlékezett meg szakmai tevékenységéről, életútjá-

ról számos nekrológ látott napvilágot. Fájó szívvel emlékezünk egykori 
igazgatónkra, kollégánkra, rovarásztársunkra, emlékét ápoljuk, örökségét 

megőrizzük. 
 

  
6. ábra: A díszpolgári cím átvételekor Illés 

Ferenc nyugalmazott múzeumigazgatóval 

(2017) (fotó: Kutasi Csaba) 

5. ábra: A Frivaldszky-díj arany fokozatának 

átvételekor a Magyar Rovartani Társaság 
ülésén (2013) (fotó: Haltrich Attila) 
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